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vH;kl 13A

For SSC GD & MTS Exams

1.	� 15 iq#"k fdlh dk;Z dks 12 fnuksa esa vkSj 18 efgyk,a 15 
fnuksa esa dj ldrh gSaA 5 iq#"k 3 efgyk,a dk;Z dks iw.kZ 
djus esa fdrus fnu ysaxs\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	28
5

7
	 (b)	 25

5

7

	 (c)	 23
5

7

	 (d)	27
5

7

2.	 �A vkSj B ,d dk;Z dks Øe'k% 15 fnuksa vkSj 25 fnuksa 
esa iwjk dj ldrs gSaA os ,dlkFk 5 fnu dke djrs gSa] 
ftlds ckn B vkSj C ls çfrLFkkfir fd;k tkrk gS vkSj 
'ks"k dke A vkSj C }kjk vxys 4 fnuksa esa iwjk fd;k tkrk 
gSA C vdsys leku dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk djsxk\

� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	24 fnu	 (b)	20 fnu	 (c)	15 fnu	 (d)	25 fnu
3.	 �,d fuf'pr la[;k esa O;fÙkQ ,d dke dks 46 fnuksa esa 

iwjk dj ldrs gSaA ;fn ogka 8 vfrfjÙkQ O;fÙkQ gksrs] rks 
dke 16 fnu de esa iwjk gks tkrk çkjaHk esa ogka fdrus 
O;fÙkQ Fks\� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	25	 (b)	18 	 (c)	15	 (d)	20
4.	� 84 O;fÙkQ;ksa dks ,d fuf'pr dk;Z dks iwjk djus esa 56 

fnu yxrs gSaA tc ,d pkSFkkbZ dk;Z iwjk gks x;k] rks ,d 
lkrosa O;fÙkQ pys tkrs gSaA laiw.kZ dk;Z dks iwjk djus esa 
dqy fdrus fnu yxrs gSa\� SSC MTS 6/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	60	 (b)	64	 (c)	66	 (d)	63
5.	� ,d etnwj dks dqN fnuks ds fy, ₹8]500 esa yxk;k x;k 

Fkk] ysfdu dqN fnuks ds fy, mldh vuqifLFkfr ds dkj.k] 
mls dsoy ₹6]050 dk Hkqxrku fd;k x;k FkkA fdrus fnuksa 
rd og vuqifLFkr jgk\� SSC MTS 6/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	49	 (b)	45	 (c)	44	 (d)	42
6.	� 14 iq#"k ,d dk;Z dks 18 fnuksa esa iwjk djrs gSaA ;fn 21 

iq#"k dk;Zjr gSa] rks mlh dk;Z dks iwjk djus esa fdruk 
le; yxsxk \� SSC MTS 6/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	14	 (b)	10 	 (c)	15	 (d)	12
7.	� A ,d dk;Z dks 8 fnuksa esa dj ldrk gSA B dh n{krk] 

A dh n{krk dh vk/h gS vkSj C dh n{krk B dh n{krk 
ls 50» vf/d gSA ;fn rhuksa ,d lkFk dk;Z djrs gSa] rks 
os dk;Z dk fdruk Hkkx 2 fnuksa esa lekIr djsaxs\

� SSC MTS 8/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	3
8

	 (b)	 3

4
 	 (c)	 9

32
	 (d)	 9

16

8.	� A vkSj B ,d fuf'pr dk;Z dks Øe'k% 12 vkSj 18 fnuksa 
esa dj ldrs gSaA os 5 fnuksa rd ,d lkFk dk;Z djrs gSA 

'ks"k dk;Z vdsys C }kjk 27
1

2
 fnuksa esa iwjk fd;k x;k] 

mlh dk;Z dk fdruk Hkkx A, B vkSj C feydj 6 fnuksa 
esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC MTS 08/10/2021 (Shift-2) 

	 (a)	5
6

	 (b)	 9

10
 	 (c)	 14

15
	 (d)	29

30

9.	� ,d fdys esa 60 fnuksa ds fy, 400 iq#"kksa dk •kus dk 
lkeku FkkA 35 fnuksa ds ckn] 100 iq#"k vkSj vk tkrs gSaA 
;g ekurs gq, fd lHkh iq#"k leku :i ls Hkkstu djrs 
gSa] rks •kus dk lkeku fdrus fnuksa rd pysxk\

� SSC MTS 8/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	30	 (b)	35 	 (c)	20	 (d)	28

10.	 �8 efgyk,a vkSj 8 yM+fd;ka ,d dk;Z dks 6 fnuksa esa iwjk 
dj ldrh gS] tcfd 4 efgyk,a vkSj 10 yM+fd;ka bls 8 
fnuksa esa iwjk dj ldrh gSaA ,d yM+dh vdsys dk;Z djrs 
gq, bls fdrus fnuksa esa iwjk djsxh\

� SSC MTS 8/10/2021 (Shift-1) 
	 (a)	120	 (b)	144 	 (c)	72	 (d)	84

11.	� ‘A’ ,d dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA vkSj B 
mlh dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ,d lkFk 
dk;Z djrs gq,] os mlh dk;Z dk 70» Hkkx fdrus fnuksa 
esa iwjk djsaxs\

� SSC MTS 7/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	7	 (b)	6 	 (c)	5	 (d)	8

12.	� 4 iq#"k vkSj 5 efgyk,a 8 fnuksa esa ₹ 8]800 dek ldrs 
gSaA 7 iq#"k vkSj 10 efgyk,a 5 fnuksa esa ₹ 10]250 dek 
ldrs gSaA rks 8 iq#"k vkSj 12 efgyk,a fdrus fnuksa esa ₹ 
21]600 dek,axs\� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	8 fnu	 (b)	9 fnu 	 (c)	12 fnu	 (d)	10 fnu
13.	� A ,d dk;Z dks çfrfnu 6 ?kaVs djrs gq, 12 fnuksa esa iwjk 

dj ldrk gS] vkSj B bls çfrfnu 7 ?kaVs dk;Z djrs gq, 
8 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ,dlkFk çfrfnu 9 ?kaVs dk;Z 
djrs gq, os ml dk;Z dks djus esa fdruk le; ysaxs\

� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2) 

	 (a)	4 fnu 			  (b)	 5

2
days fnu

	 (c)	 9

2
days fnu			  (d)	 7

2
days fnu

14.	� o#.k ,d dk;Z dks 28 fnuksa esa dj ldrk gSA ;fn loZs'k 
dh n{krk o#.k dh rqyuk esa 40» vf/d gS] rks loZs'k 
}kjk dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk fd;k tk ldrk gSA

� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-2) 

1313 le; rFkk dk;Z



2    SSC Maths

	 (a)	18 fnu 	 (b)	16 fnu  	 (c)	20 fnu 	 (d)	15 fnu 
15.	� A , B ls 30» vf/d n{k gSA ;fn B ,d dk;Z dks 13 

fnu esa iwjk dj ldrk gS] rks A leku dk;Z dks iwjk djus 
esa fdrus fnu ysxk\� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	11	 (b)	9 	 (c)	10	 (d)	12

16.	� 12 iq#"k ,d jaxkbZ dk dke 8 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA 
;¼fi 16 efgyk,a ogh jaxkbZ dk dke 12 fnuksa esa iw.kZ 
dj ldrh gSA 8 iq#"kksa us ?kj jaxuk 'kq: fd;kA jaxkbZ ds 
6 fnuksa ds ckn 2 iq#"kksa dks 4 efgykvksa }kjk çfrLFkkfir 
fd;k x;kA vc 'ks"k jaxkbZ dks iw.kZ djus esa mUgsa fdrus 
fnu yxsaxs\� SSC MTS 11/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	4	 (b)	6 	 (c)	8	 (d)	5

17.	� A vkSj B ,d fuf'pr dk;Z dks Øe'k% 25 fnuksa vkSj  
40 fnuksa esa dj ldrs gSaA os 8 fnuksa rd ,d lkFk dk;Z 
djrs gSaA C vdsyk 'ks"k dk;Z dks 24 fnuksa esa iwjk djrk 
gSA A vkSj C feydj leku dk;Z dk 60» fdrus le; 
esa iwjk djsaxs\

� SSC MTS 08/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	8 fnu 	 (b)	9 fnu  	 (c)	10 fnu 	 (d)	12 fnu 
18.	� A, ₹4800 ds fy, ,d dk;Z dks vdsys 16 fnuksa esa iwjk 

dj ldrk gS] ysfdu ,d lgk;d fu;qÙkQ djus ls dk;Z 
12 fnuksa esa iwjk gks tkrk gS] rks lgk;d dks çkIr gksus 
okys fgLls dks Kkr dhft,A

� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-3) 
	 (a)	₹1500	 (b)	₹1300 	 (c)	₹1400	 (d)	₹1200

19.	� ;fn 24 iq#"k çfrfnu 12 ?kaVs dk;Z djds fdlh dk;Z dks 
15 fnuksa esa dj ldrs gSa] rks çfrfnu 10 ?kaVs dk;Z djds 
36 iq#"k fdrus fnuksa esa dk;Z dh ek=kk dks nksxquk djus esa 
l{ke gksaxs\?� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-2) 

	 (a)	30	 (b)	32	 (c)	24	 (d)	12

20.	� pkj O;fÙkQ P; Q; R; S ,d dk;Z dks djus ds fy, bl 'krZ 
ds lkFk yxs gq, Fks fd P; Q; R; S dk;Z dks Øe'k% (lkseokj] 
xq#okj)_ (eaxyokj] 'kqØokj)_ (cq/okj] 'kfuokj)_(jfookj) bl 
çdkj djsaxsA dk;Z lkseokj dks 'kq: fd;k x;k Fkk vkSj 15osa fnu 
iwjk gqvk] og Hkh lkseokj FkkA ;fn bl dk;Z dks djus esa P; Q; 
R; S dh n{krk 1%2%3%4 ds vuqikr esa Fkh] rks R fcuk fojke ds 
vdsys dk;Z djrs gq, dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrk 
gS\� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-2) 

	 (a)	13	 (b)	10	 (c)	11	 (d)	12

21.	� A  vkSj B ,d lkFk fdlh dke dks 20 fnuksa esa iwjk 
dj ldrs gSaA vkSj A  vdsys bls 30 fnuksa esa iwjk dj 
ldrk gSA B vdsys bl dke dks fdrus fnuksa esa iwjk 
dj ldrk gS\� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	60	 (b)	40 	 (c)	75	 (d)	50

22.	  ��A, B vkSj C ,d dk;Z dks Øe'k% 10] 15 vkSj 30 fnuksa 
esa dj ldrs gSaA ;fn B vkSj C nksuksa çR;sd rhljs fnu 

��A dh lgk;rk djrs gSa] rks dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk 
fd;k tk ldrk gS\

� SSC MTS 12/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	8 1

2
	 (b)	5 	 (c)	8	 (d)	7 1

2

23.	�  4 vkneh ,d fnu esa 9 ?kaVs dke djds 5 fnu esa ,d 
•sr dkV ldrs gSa] rks 10 vkneh 3 fnu dke djds mlh 
•sr dks fdrus ?kaVs esa dkV ldrs gSa\

� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-1) 
	 (a)	5	 (b)	4 	 (c)	6	 (d)	3

24.	� iq#"kksa vkSj efgykvksa dh nSfud etnwjh 4 % 3 ds vuqikr 
esa gSA 15 iq#"k vkSj 25 efgyk,a feydj ₹ 5400 vftZr 
djrs gSaA ,d iq#"k vkSj 5 efgykvksa dh dqy etnwjh Kkr 
dhft,A� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	₹740	 (b)	₹680	  (c)	₹860	 (d)	₹760

25.	� ‘A vdsys ,d dk;Z dks 15 fnuksa esa ₹ 6500 esa iwjk dj 
ldrk gSA B dh lgk;rk ls dk;Z 12 fnuksa esa iwjk gksrk 
gSA B dk fgLlk fdruk gS\� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	₹1500	 (b)	₹1200 	 (c)	₹2300	 (d)	₹1300

26.	� A  vkSj B ,d lkFk feydj ,d dk;Z dks 24 fnuksa esa dj 
ldrs gSaA B vkSj C feydj bls 36 fnuksa esa dj ldrs gSaA 
;fn A, C ls rhu xquk vPNk dk;Z djrk gS] rks B vdsyk 
ml dk;Z dks fdrus fnuksa esa dj ldrk gS\� SSC MTS 
13/10/2021 (Shift-3) 

	 (a)	48 fnu	 (b)	36 fnu 	 (c)	45 fnu	 (d)	40 fnu
27.	� 14 fnuksa ds f'kfoj ds fy, 300 yksxksa ds fy, i;kZIr 

vkiwfrZ miyC/ gSA igys fnu gh 50 yksx vkSj igqap tkrs 
gSaA bu lHkh yksxksa ds fy, ;s vkiwfrZ fdrus fnuksa rd 
i;kZIr gksxh\� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-2) 

	 (a)	12	 (b)	11 	 (c)	10	 (d)	13

28.	� ;fn 4 vkneh ,d fnu esa 9 ?kaVs dke djds 5 fnu esa 
,d •sr dkV ldrs gSa] rks 10 vkneh 6 ?kaVs çfrfnu dke 
djds mlh •sr dks fdrus fnuksa esa dkV ldrs gSa\

SSC MTS 13/10/2021 (Shift-1) 
	 (a)	5	 (b)	4 	 (c)	3	 (d)	2

29.	 ]�A, B ls 3 xquk vPNk dkjhxj gS vkSj blfy, fdlh 
dk;Z dks B ls 36 fnu de esa iwjk djus esa l{ke gSA os 
feydj mlh dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC MTS 13/10/2021 (Shift-1) 

	 (a)	12 1

2
	 (b)	 15

1

2
 	 (c)	 14

1

2
	 (d)	13 1

2

30.	� tSd ,d dke dks iwjk djus esa ihVj ls rhu xquk vkSj 
tfLVu ls nks xquk le; ysrk gS_ ,dlkFk dke djrs gq, 
os dke dks 15 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA tfLVu vdsys 
dke iwjk djus esa fdruk le; (fnuksa esa) ysxk

� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-2) 
	 (a)	60	 (b)	90 	 (c)	75	 (d)	45
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1.	 (b)	15 M × 12 = 18 W × 15
		  2M = 3W

		

5 3 15 12

5 3 2
3

180
7

25 5
7

 men and women

days

�
�

� �

� �

5 iq#"k vkSj 3 efgyk

fnu

2.	 (b)	A
B
C

15
25

75
5

8 × 5 = 40 +
340-

35

		

A+C = 4 =A+C 4 fnuA C days

Efficiency of C

C days

� � �

�

� � �

� �

4 35

1
35

4
35

4
5

15

4
75

15

4
20

 

		
fnu

C dh {kerk

A C days

Efficiency of C

C days

� � �

�

� � �

� �

4 35

1
35

4
35

4
5

15

4
75

15

4
20

 A C days

Efficiency of C

C days

� � �

�

� � �

� �

4 35

1
35

4
35

4
5

15

4
75

15

4
20

 

3.	 (c)	46 – 16 = 30 fnu

 		  30 fnu
46 fnu46

30
16 30 8

days

days

�

�
�
�

� �

		  O;fDr = 15

4.	 (d)	dqy dk;Z = 84 × 56 = 4704

		
ok dk;Z fnu1

4
56

1

4
14th works days� � �

1

4
56

1

4
14th works days� � �

		
'ks"k dk;ZRemaining works � � �4704

3

4
3528

		
fnu'ks"k dk;ZRemaining works days= =

3528

72
49

		
dqy fnuTotal days � � �14 49 63

5.	 (a)	8500 : 6050

		
= 49 

170 : 121

-

		  49 fnu

6.	 (d)	 fnu
14 18

21
12

�
� days

7.	 (d)	A
B
C

8
2
3

9 × 2 = 18 +32
24

		
18

32

9

16
= Part

8.	 (b)	A
B
C

12
18 2 5 × 5 = 25 +36

3

-25
1 1

2
5

= 1 1 55
2

	 ⇒	 1 = 2
5

Hkkx

		

A B C

daysof workof A B C

units

� � � � � � �

� �

� �

8 2
2

5

27

5

6

27

5
6

162

5

( )

A B C

daysof workof A B C

units

� � � � � � �

� �

� �

8 2
2

5

27

5

6

27

5
6

162

5

( )(A+B+C) dk 6 fnu dk dk;Z

bdkbZ

			   
Parts Part�

�
�

162

5 36

9

10

9.	 (c)	

= 20 fnu

60 35
-

25 × 400
500

10.	 (b)	(8 w + 8 g) 6 = (4 w + 10 g) 8
		  1 w = 2 g  

			         
1

8 2 8 6

1
24 6 144girl days�

� �� �
� � �

11.	 (b)	A

B
7+

15 4

20 3
60

		
60

7

70

100
6� � days

12.	 (b)	 4 5 8

8800

7 10 5

10250

m w m w�� � � �� �
		  2m = 3w

		

8 12

4
3

2
5

8

8800

8
3

2
12

1

21600

11
8

8800

2160

m w, �
� �

�

�
�

�

�
�

� �
�

�
�

�

�
� �

� � �
00

24
9� days

13.	 (d)	A

B
16+

7

9
504

12 × 6 = 72 

8 × 7 = 56 

		
504

16 9

7

2�
� days

14.	 (c)	o:.k 28
140

x 5

7loZs'k

		
40

2

5

7

5
% � �

�
�

S

V

		
140

7
20= days

15.	 (c)	A

13
130

x

13

10B

		

30
3

10

13

10

130

13
10

% � �
�
�

� �

A

B

A days

30
3

10

13

10

130

13
10

% � �
�
�

� �

A

B

A daysfnu

16.	 (b)	12 m × 8 = 16 w × 12
		  1 m = 2 w

Hkkx =

fnu1 yMdh

fnu

fnu

fnu

fnu
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8
12

8
12

8

8

6 48

2 4 4 2 8

96 48

8
6

m days

m

m w

days

� �
�

� �
� � � �
�

�

8
12

8
12

8

8

6 48

2 4 4 2 8

96 48

8
6

m days

m

m w

days

� �
�

� �
� � � �
�

�

8
12

8
12

8

8

6 48

2 4 4 2 8

96 48

8
6

m days

m

m w

days

� �
�

� �
� � � �
�

�

fnu

fnu

17.	 (c)	A
B
C

200

4

8
5

96
-104

25
40

13 × 8 = 104 +

		

c

A C

work days

� �
�

� � � �

� � �

24 96

1 4

8 4 12

60
200

12

60

100
10%

c

A C

work days

� �
�

� � � �

� � �

24 96

1 4

8 4 12

60
200

12

60

100
10% dk;Z

c

A C

work days

� �
�

� � � �

� � �

24 96

1 4

8 4 12

60
200

12

60

100
10%

18.	 (d)	 A

A + B
16

48
3

412
- 1

		  48 = 4800
		  1 = 100
	 	 B = 12 × 1 × 100 = ₹1,200

19.	 (d)	 24 15 12

1

36 0 10

2

� �
�

� �

		  fnuks dh la[;k = 12 fnu
20.	 (c)	 P

Q

R

S

� � �
� � �
� � �

� � �

1 5 5

2 4 8

3 4 12

4 2
8

33

		  R us iwjk fd;k dk;Z = =
33

3
11 days

21.	 (a)	

A
A + B 20

60
3

230
- 1

		
B days= =

60

1
60

22.	 (c)	A
B
C

10
15

30
2
1

6 × 1 = 6 
× 2 = 6 

+30
-24

6
12

3

		  3 fnu = 12 dk;Z
		  6 fnu = 24 dk;Z

		
A days� �

6

3
2

		  yxk le; = 6 + 2 = 8 fnu
23.	 (c)	4 × 5 × 9 = 10 × 3 × H

		  H = 6 ?kUVs 
24.	 (d)	4 × 15 + 3 × 25 = ₹5400
	 	 1 = ₹40
		  1 m vkSj 5 w = 1 × 4 × 40 + 5 × 3 × 40
	 	 = ₹760
25.	 (d)	 A

A + B
15

60
4

512
- 1

	 	 60 = ₹6,500

	 	 1 = ₹ 325

3

fnu

fnu

fnu

fnu

		  B = 12 1
325

3
× ×  = ₹1300

26.	 (a)	

B + C

A + B 24
A B

3x2 = 6 = 3 + 3

2x2 = 4 = 3 + 1
72 × 2 

14436

A
C

3=
1

B C

		
B days= =

144

3
48

27.	 (a)	 14 300

350 1
12

�
�

� days  

28.	 (c)	10 × D × 6 = 4 × 5 × 9

		  D = 3 fnu
29.	 (d)

		

A 3
+ 4

1
1

-
3 × 18B

2 = 36
1 = 18

54

A + B = =54
4

13 1
2

3

 

30.	 (d)

		

3 2

1 + 6

3

6

2

tfLVu
tSd

ihVj

6

90
×15

		

6

6
1

1 15

90

2
45

=

=

= =

days

Justin days

6

6
1

1 15

90

2
45

=

=

= =

days

Justin daystfLVu fnu

fnu

vH;kl 13B
For SSC CHSL Exam

1.	� 45 O;fÙkQ çfrfnu 6 ?kaVs dk;Z djds 10 fnuksa esa ,d lM+d 
dh ejEer dj ldrs gSaA 30 O;fÙkQ çfrfnu 6 ?kaVs dk;Z 
djds mlh dk;Z dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-3) 
	 (a)	12	 (b)	10 	 (c)	18	 (d)	15

2.	� A vkSj B feydj fdlh dk;Z dks 40 fnuksa esa iwjk dj 
ldrs gSaA A mlh dk;Z dks 60 fnuksa esa Lo;a dj ldrh 
gSA B mlh dk;Z dk rhu pkSFkkbZ vdsys iwjk djus esa fdruk 
le; ysxk\

� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2) 

	 (a)	90 fnu			  (b)	100 fnu 

	 (c)	80 fnu			  (d)	120 fnu
3.	� 40 iq#"k ,d dk;Z dks 18 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA os 

,d lkFk dk;Z 'kq: djrs gSa] 9 fnuksa ds ckn 5 vkSj iq#"k 
muds lkFk tqM+ tkrs gSaA 'ks"k dke dks iwjk djus esa mUgsa 
vc fdrus fnu yxsaxs\� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-1) 

	 (a)	9 fnu 	 (b)	8 fnu 	 (c)	6 fnu 	 (d)	7 fnu 

fnu

fnu

fnu



le; rFkk dk;Z   5

4.	� 3 iq#"k vkSj 7 efgyk,a ,d dk;Z dks 10 fnuksa esa iwjk 
dj ldrs gSaA nwljh vksj 4 iq#"k 6 efgyk,a leku dk;Z 
dks iwjk djus esa 8 fnu dk le; ysrs gSaA mlh dk;Z dks 
10 efgyk,a fdrus le; esa iwjk djsaxh\

� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3) 

	 (a)	36 fnu	 (b)	43 fnu	 (c)	48 fnu	 (d)	40 fnu
5.	� ;fn 15 yM+ds 5 fnuksa esa ₹ 900 dekrs gSa] rks 20 yM+ds 

7 fnuksa esa fdruk dek,axs\� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-2) 
	 (a)	₹1580	 (b)	₹1680	 (c)	₹1540	 (d)	₹1650

6.	� ;fn 15 O;fÙkQ ,d dk;Z dks iwjk djus esa 5 fnu dk 
le; ysrs gSa] rks 25 O;fÙkQ ml dk;Z dks fdrus fnuksa esa 
iwjk dj ldrs gSa\� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-1) 

	 (a)	2	 (b)	4 	 (c)	3	 (d)	1

7. 	� ;fn fç;k vkSj jsuw 12 ?kaVs esa ,d dk;Z dj ldrs gSa 
(viuh viuh fLFkj xfr ls ,d lkFk dk;Z djrs gq,) 
vkSj fç;k vdsys ml dk;Z dks 18 ?kaVs esa dj ldrh gS] 
rks jsuw vdsys ml dk;Z dks fdrus ?kaVs esa dj ldrh gS\

� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-3) 
	 (a)	36	 (b)	24 	 (c)	27	 (d)	21

8.	� A, B vkSj C ,d dk;Z dks Øe'k% 5 fnu] 6 fnu vkSj 10 
fnu esa dj ldrs gSaA ,d lkFk dk;Z djrs gq,] os mlh 
dk;Z dks fdrus fnuksa esa iw.kZ djsaxs\�

SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-2) 

	 (a)	2 1

7
	 (b)	 4

1

7
 	 (c)	 3

1

7
	 (d)	1 1

7

9.	� X fdlh dke dks 6 fnuksa esa djrk gS] tcfd y mlh 
dke dks 12 fnuksa esa djrk gSA ;fn os oSdfYid :i ls 
dk;Z djrs gSa vkSj X 'kq: gksrk gS] rks dk;Z fdrus fnuksa 
esa lekIr gks tk,xk\� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-1) 

	 (a)	7	 (b)	5 	 (c)	8	 (d)	6

10.	� çkaty ,d dk;Z dks iwjk djus esa foØe ls nksxquk ;k 
vf'ou ls frxquk le; ysrk gSA ,d lkFk dk;Z djrs 
gq,] os ml dk;Z dks 6 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA foØe 
vdsys ml dk;Z dks fdrus fnuksa esa dj ldrk gS\�

� SSC CHSL 07/06/2022 (Shift-3) 

	 (a)	18 fnu	 (b)	9 fnu 	 (c)	15 fnu	 (d)	12 fnu
11.	� fVe tks;k us rhu xquk vf/d l{ke gS vkSj nksuksa feydj 

,d dk;Z dks 75 fnuksa esa iwjk djrs gSaA fVe vdsys fdrus 
fnuksa esa dk;Z iwjk djsxk\� SSC CHSL 07/06/2022 (Shift-2) 

	 (a)	25 fnu	 (b)	100 fnu 	 (c)	50 fnu	 (d)	
1

100
 fnu

12.	� jk?ko vkSj vkfnR; ,d dk;Z dks 3 fnuksa esa iwjk dj ldrs 
gSaA vkfnR; vkSj bZ'kku leku dk;Z dks 4 fnuksa esa iwjk dj 
ldrs gSaA bZ'kku vkSj jk?ko bls 6 fnuksa esa iwjk dj ldrs 
gSaA jk?ko] bZ'kku vkSj vkfnR; dks feydj leku dk;Z dks 
iwjk djus esa fdrus fnu yxsaxs\�  
� SSC CHSL 07/06/2022 (Shift-1) 

	 (a)	2 4

5
	 (b)	 3

2

3
 	 (c)	 3

3

4
	 (d)	2 2

3

13.	� A ,d dk;Z dks 5 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS vkSj  B 
mlh dk;Z dks 10 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA ;fn A vkSj 
B ,dkarj :i ls A ls 'kq: djds dk;Z djrs gSa] rks os 
fdrus fnuksa esa dk;Z iwjk djsaxs\

� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-3) 

	 (a)	6 2

5
fnu			  (b)	 6

1

2
fnu

	 (c)	7 2

5
fnu			  (d)	 7

1

2
fnu

14.	� ;fn 30 O;fÙkQ 7 fnuksa esa ?kkl dkV ldrs gSa] rks 21 
O;fÙkQ mlh ?kkl ds eSnku dks fdrus fnuksa esa dkV ldrs 
gSa\� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-2) 

	 (a)	10	 (b)	14 	 (c)	12	 (d)	15

15.	� ,d dk;Z P vkSj Q, Q vkSj R  rFkk R  vkSj P }kjk Øe'k% 
12] 15 vkSj 20 fnuksa esa fd;k tkrk gSA P vdsys dk;Z 
dks iwjk djus esa fdrus fnu ysxk\�  
� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-2) 

	 (a)	35 fnu	 (b)	25 fnu	 (c)	40 fnu	 (d)	30 fnu
16.	� A, B vkSj C fdlh dke dks Øe'k% 5] 20 vkSj 60 fnuksa 

esa iwjk dj ldrs gSaA ,dlkFk dke djrs gq,] os leku 
dke dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC CHSL 05/07/2019 (Shift-1) 

	 (a)	3 1

4
	 (b)	 3

3

4
 	 (c)	 5

1

4
	 (d)	5 3

4

17.	� A, B vkSj C fdlh dke dks Øe'k% 4] 28 vkSj 56 fnuksa 
esa iwjk dj ldrs gSaA ,dlkFk dke djrs gq,] os leku 
dke dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-3) 

	 (a)	5 5

17
	 (b)	 3

1

17
	 (c)	 5

1

17
	 (d)	3 5

17

18.] �A, B vkSj C fdlh dke dks Øe'k% 10] 20 vkSj 60 fnuksa 
esa iwjk dj ldrs gSaA ,dlkFk dke djrs gq,] os leku 
dke dks fdrus fnuksa esa iwjk dj ldrs gSa\

� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-2) 
	 (a)	5	 (b)	6 	 (c)	10	 (d)	8 

19.	� ;fn 30 O;fÙkQ ,d fnu esa 8 ?kaVs dke djrs gq, ,d 
fof'k"V dke dks iwjk djus ds fy, 10 fnu ysrs gSa] rks 
40 O;fÙkQ;ksa dks ,d fnu esa fdrus ?kaVs dke djuk pkfg, 
ftlls dke 6 fnuksa esa iwjk gks tk,\

� SSC CHSL 02/07/2019 (Shift-1) 
	 (a)	6	 (b)	10 	 (c)	8	 (d)	12 

gy

1.	 (d)	30 × 6 × D = 45 × 10 × 6

		  D = 15 fnu
2.	 (a)	

A
A + B 40

120
3

260
- 1
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B done part days

3

4

120

1

3

4
90� � �}kjk  dk;Z iwjk djus es yxk le; =B 4

3 fnu

3.	 (b)	 40 45

18 9

5

9

�

�

� ��� �

� ��� �

		
Remaining work days �

�
�

40 9

45
8'ks"k dk;Z = fnu

4.	 (d)	(3 m + 7 w) 10 = (4 m + 6 w) 8
		  1 m = 9 w

		
10

3 9 7 10

10
40w days�

� �� �
�

5.	 (b)	 20 7 15 5

900

�
�

�
Rs

 = ₹1680

6.	 (c)		  D �
�

�
15 5

25
3

7.	 (a)	

P
P + R 12

36
3

218
- 1

		
R hours= =

36

1
36

8.	 (a)	 5 6

5 - + 14

3

6

10

A

B

C

30

		
30

14

15

7
2

1

7
= = days

9.	 (c)	

y

x 6
12

2 × 1 = 2

12
3 dk;Z = 2 fnu

1 × 1 = 1

		
12

3
4 2 8� � � days

10.	 (a)	 2 3

1 + 6

2

6

18 fnu
1 = 6 fnu

3
×6

vf'ou
çkaty

foØe

6

6
6

= 1

11.	 (b)	

tks;k

fVe 1
3

3
+

3
4

1

			 
Tim

days

� �
�

1 100

100 	

3

4
75

1 100

=

=

days

12.	 (d)	 3 4

3 - + 9

2

4

6

R + A

A + I

I + R

12

		
A B C days� � � � �

12

9
2 2

2

3

13.	 (b)	 A
+ 4 dk;Z = 2 fnu

9 dk;Z = 6 fnu
× 3B

5
10

vfUre fnu A →

10

1
-9

2 × 1 = 2 

1 × 1 = 1

1
2

× 3

fnu

#

fnu =

?kUVs

fnu

fnu

fVe
100 fnu=

fnu

fnu

		
yxk le;Total time days� � �6

1

2
6

1

2

14.	 (a)	fnu = D days�
�

�
30 7

21
10  

15.	 (d)	 12 5

4 - + 12
⇐ P= 2 

3

15

20

P + Q

Q + R

R + P

60

P + Q + R 10 6

		
P Q R days� � � � �

60

12
2 10

		
P days= =

60

12
30

16.	 (b)	 5 12

3 + 16

1

20

60

A

B

C

60

		
60

16

15

4
3

3

4
= = days

17.	 (d)	 4 14

2 - + 17

1

28

56

A

B

C

56

		
56

17
3

5

17
= days

18.	 (b)	 10 6

3 - + 10 

1

20

60

A

B

C

60

		
60

10
6= days

19.	 (b)	40 × 6 × H = 30 × 10 × 8
		  le; = 10 ?kUVs

vH;kl 13C
For SSC CGL & CPO Exams

1.	�� A ,d dke dks 11
1

2
 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA B] A 

ls 25 » vf/d n{k gS vkSj C, B ls 50 » n{k gSA ,d 
lkFk dke djrs gq, A] B vkSj C leku dke dks fdrus 
fnuksa esa iwjk djsaxs\� SSC CGL 24/08/2021 (Shift-1) 

	 (a)	8 fnu	 (b)	4 fnu 	 (c)	3 fnu	 (d)	5 fnu 
2.	� fdlh fof'k"V dke dks djus ds fy, X vkSj Y dh n{krk 

vuqikr 5 % 7 gSA ,dlkFk dke djrs gq,] os leku dke 
dks 70 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA X vdsys dke çkjaHk 
djrk gS vkSj 42 fnuksa ds ckn dke NksM+ nsrk gSA 'ks"k 
dke vdsys Y }kjk fdrus le; esa iwjk fd;k tk,xk\

� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-3) 

	 (a)	90 fnu	 (b)	96 fnu 	 (c)	80 fnu	 (d)	72 fnu 

fnu

fnu

fnu

fnu

fnu

fnu

fnu



le; rFkk dk;Z   7

3.	� ,d fuf'pr dk;Z dks djus ds fy, A vkSj B dh n{krk 

dk vuqikr 7 % 5 gSA ,d lkFk dk;Z djrs gq,] os 17
1

2
 

fnuksa esa dk;Z dks iwjk dj ldrs gSaA B vdsys mlh dk;Z 
dk 50 » fdrus fnuksa esa iwjk djsxk\

� SSC CGL 23/08/2021 (Shift-2) 
	 (a)	15 	 (b)	30 	 (c)	42 	 (d)	21  
4.	� ,d dk;Z dks A] 2 fnuksa esa iwjk dj ldrk gS] B mlh 

dk;Z dk ikap xquk dk;Z 15 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA 
os nksuks çfrfnu 10 ?kaVs dk;Z djrs gSaA ;fn os ,d lkFk 
dk;Z djrs gSa] rks dk;Z dks iwjk djus ds fy, mUgsa ,d 
fnu ds vfrfjÙkQ fdrus ?kaVs dh vko';drk gksxh\

� SSC CGL 20/08/2021 (Shift-3) 
	 (a)	2 	 (b)	1 	 (c)	0 	 (d)	3  
5.	� 5 iq#"k ,d dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA 10 

efgyk,a mlh dk;Z dks 15 fnuksa esa iwjk dj ldrh gSA 
2 iq#"kksa vkSj 6 efgykvksa us ,d lkFk dk;Z djuk 'kq: 
fd;kA 5 fnuksa ds ckn] rhu efgykvksa us dk;Z NksM+ fn;k 
rFkk 1 u;k iq#"k dk;Z esa 'kkfey gks x;kA lewg us dk;Z 
ds var rd ,dlkFk dk;Z djuk tkjh j•kA os 'ks"k dk;Z 
dks fdrus fnuksa esa dj ldsaxs\

� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-3) 

	 (a)	14 	 (b)	19 	 (c)	 18
1

3
 	 (d)	16 2

3
 

6.	� A ,d dk;Z dks 60 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA B] A 
ls 25» vf/d n{k gSA os ,d lkFk 15 fnuksa rd dk;Z 
djrs gSaA C vdsyk 'ks"k dk;Z dks 14 fnuksa esa iwjk djrk 
gSA B vkSj C feydj ewy dk;Z dk 5

8
 Hkkx fdrus fnuksa 

esa iwjk djsaxs\� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	18 fnu	 (b)	16 fnu 	 (c)	12 fnu	 (d)	15 fnu 

7.	� A vkSj B ,d lkFk fdlh dk;Z dks 20 fnuksa esa iwjk dj 
ldrs gSa tcfd B vkSj C feydj bls 24 fnuksa esa iwjk 
dj ldrs gSa ;fn A] C ls nksxquk dq'ky gS] rc B vdsys 
mlh dk;Z dk 40 » fdrus le; esa djsxk\

� SSC CGL 18/08/2021 (Shift-1) 

	 (a)	12 fnu			  (b)	10 fnu 
	 (c)	18 fnu			  (d)	15 fnu 
8.	� 2 iq#"k vkSj 7 efgyk,a 28 fnukas esa ,d dke iwjk dj 

ldrs gSa] tcfd 6 iq#"k vkSj 16 efgyk,a ogh dke 11 
fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA 7 iq#"k leku dke dks iwjk 
djus esa fdrus fnu ysaxs\� SSC CGL 17/08/2021 (Shift-1) 

	 (a)	12	 (b)	11	 (c)	24	 (d)	22 
9.	� lehj vkSj iquhr leku dk;Z dks Øe'k% 10 fnu vkSj 15 

fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA dk;Z dks ₹4500 esa fn;k x;k 
FkkA 3 fnuksa rd ,d lkFk dk;Z djus ds ckn lehj vkSj 
iquhr us v'kksd dks 'kkfey fd;kA dk;Z dqy 5 fnuksa esa 
iwjk fd;k x;kA v'kksd dks fdruh /ujkf'k (₹ esa) dk 
Hkqxrku  fd;k x;k\� SSC CGL 16/08/2021 (Shift-3) 

	 (a)	750	 (b)	1500 	 (c)	1071	 (d)	800 

10.	� A vkSj B ,d dke dks Øe'k% 15 fnu vkSj 10 fnu esa 
iwjk dj ldrs gSaA mUgksaus ,d lkFk dke djuk 'kq: fd;k 
ysfdu 4 fnuksa ds ckn B dks dke NksM+uk iM+kA fiQj A 
,d u, etnwj C ds lkFk dke djrs gq, 'ks"k dke dks 
3 fnuksa esa iwjk djrk gSA ;fn C vdsys dke djrk gS] rks 
og mlh dke dk 40 » fdrus fnuksa esa dj ldrk gS\
� SSC CGL 16/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	9	 (b)	8	 (c)	10 	 (d)	8 1

2

11.	� P vkSj Q ,d lkFk ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj ldrs 
gSaA P vdsys ml dk;Z dks 36 fnuksa esa iwjk dj ldrk gSA 
Q vdsys ml dk;Z ds nks frgkbZ Hkkx dks fdrus fnu esa 
iwjk dj ldrk gS\� SSC CPO 25/11/2020 (Shift-3) 

	 (a)	12	 (b)	18 	 (c)	15	 (d)	21 
12.	�� A vkSj B ,d dk;Z dks Øe'k% 10 fnu vkSj 5 fnu esa iwjk 

dj ldrs gSaA mUgksaus ,d lkFk nks fnu rd dk;Z fd;k] 
ftlds ckn B dks C ls cny fn;k x;k vkSj dk;Z vxys 
rhu fnuksa esa iwjk dj fn;k x;kA C vdsys ml dk;Z dk 
40 » Hkkx fdrus fnu esa iwjk djsxk\

� SSC CPO 25/11/2020 (Shift-1) 

	 (a)	18 fnu	 (b)	10 fnu 	 (c)	15 fnu	 (d)	12 fnu 
13.	� A dk;Z djus esa B ls nksxquk vPNk gS vkSj ,d lkFk os 

13 fnuksa esa ,d dk;Z •Re dj nsrs gSaA fdrus fnuksa esa] 
A vdsyk dk;Z iwjk djsxk\� SSC CPO 25/11/2020 (Shift-1) 

	 (a)	9 1

4
	 (b)	39	 (c)	 19

1

2
	 (d)	41 

14.	� P vkSj Q feydj 12 fnuksa esa ,d dk;Z dj ldrs gSaA P 
vdsys 18 fnuksa esa leku dk;Z dj ldrk gSA Q vdsys 
fdrus fnuksa esa leku dk;Z dk nks frgkbZ Hkkx iwjk dj 
ldrk gS\� SSC CPO 24/11/2020 (Shift-3) 

	 (a)	21	 (b)	36 	 (c)	24	 (d)	30 

15.	� A, B vkSj C dh n{krkvksa dk vuqikr 5 % 3 % 2 gSA ,d 
lkFk dk;Z djrs gq,] os ,d dk;Z dks 21 ?kaVs esa iwjk dj 
ldrs gSaA B vdsys dk;Z djrs gq, fdrus ?kaVs esa ml dk;Z 
dk 40 » dk;Z iwjk djsxk\� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-2) 

	 (a)	28	 (b)	24	 (c)	35	 (d)	21 
16.	� A, B vkSj C dh n{krkvksa dk vuqikr 2 % 5 % 3 gSA ,d 

lkFk dk;Z djrs gq,] os ,d dk;Z dks 12 fnuksa esa iwjk dj 
ldrs gSaA A vdsys dk;Z djrs gq, fdrus fnuksa esa ml dk;Z 
dk 30» dk;Z iwjk djsxk\� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-1) 

	 (a)	15	 (b)	16	 (c)	20	 (d)	18
17.	� A, B vkSj C dh {kerk 2 % 5 % 3 ds vuqikr gSA ,d lkFk 

dk;Z djrs gq,] os 9 fnuksa esa dk;Z iwjk dj ldrs gSaA  
C vdsys fdrus fnuksa esa ml dk;Z dk 40» iwjk djsxk\

� SSC CGL 12/06/2019 (Shift-3) 

	 (a)	14	 (b)	16 	 (c)	15	 (d)	12

18.	� A, B dh rqyuk esa 50» vf/d dq'ky gS vkSj C, B dh 
rqyuk es 40» de dq'ky gSA ,d lkFk dke djus ij  
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os 10 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gSaA A vdsyk fdrus 
fnuksa esa ml dke dk 150» iwjk djsxk\

� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-3) 
	 (a)	33	 (b)	35	 (c)	28	 (d)	31 

19.	� A, B ki rqyuk esa 40» vf/d dq'ky gS vkSj C, B dh 
rqyuk esa 20» de dq'ky gSA ,d lkFk dke djus ij os 
20 ?kaVksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gSaA A vdsyk fdrus 
?kaVks esa ml dke dk 35» iwjk djsxk\

� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-2) 
	 (a)	13	 (b)	15	 (c)	16	 (d)	14 

20.	� A, B dh rqyuk esa 40» vf/d dq'ky gS vkSj C, B dh 
rqyuk esa 20» de dq'ky gSA ,d lkFk dke djus ij os 
15 fnuksa esa ,d dke iwjk dj ldrs gSaA B vdsyk fdrus 
fnuksa esa ml dke dk 75» iwjk djsxk\

� SSC CGL 11/16/2019 (Shift-1) 
	 (a)	36	 (b)	48	 (c)	32	 (d)	44 

gy

1.	 (b)	
23
2

8

10 - + 23

5

A

B

C

92

x

		

A B C

4

2

5

2

5

1
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